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1.       SPECIFIKIME TË PËRGJITHSHME 

 
1.1 Specifikime të përgjithshme 

 

1.1.1 Njësitë matëse 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², 

m³, Km, N(Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “.”. 

1.1.2 Grafiku i punimeve 

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, proçedurën dhe 

metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të punës. 

Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin gjeneral të 

ambienteve të godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të përkohshme, të cilat ai i 

propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe punëve të përkohshme; plane të 

tjera që ai propozon t’i adaptojë për ndërtim dhe përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim, 

detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar dhe jo të kualifikuar si dhe supervizionin e punimeve. 

Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente është temë për t’u 

rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i tillë që të përfshijë çdo 

rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të punimeve. 

1.1.3 Punime të gabuara 

Çdo punë, që nuk është në përputhje me këto specifikime, duhet refuzuar dhe kontraktuesi duhet të 

riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit. 

 

1.2 Dorëzimet te Supervizori 

1.2.1 Autorizimet me shkrim 

“Rregullat me shkrim ” do t’i referohen çdo dokumenti dhe letre të nënshkruar nga Supervizori të 

dërguara kontraktuesit që përmbajnë instruksione, udhëzime ose orientime për kontraktorin në 

mënyrë që ai të realizojëekzekutimin e kësaj kontrate. 

Fjalët e aprovuara, të drejtuara, të autorizuara, të kërkuara, të lejuara, të urdhëruara, të instruktuara, 

të emëruara, të konsideruara të nevojshme, urdhëresa ose jo (duke përfshirë emra, folje, mbiemra, 

dhe ndajfolje) të një rëndësie, do të kuptohet që aprovimet e shkruara, 

drejtimet, autorizimet, kërkesat, lejet, rregullat instruksionet, emërimet, urdhëresat e Supervizorit do 

të përdoren deri në daljen e një plani tjetër pune. 

1.2.2 Dorëzimet tek supervizori 

Kontraktori duhet t’i dorëzojë Supervizorit për çdo punim shtesë, një vizatim të detajuar dhe puna 

duhet të fillojë vetëm pas aprovimit nga Supervizori. 

Kontraktori duhet të nënshkruajë propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione, materiale, 

çertifikata testi, kurdo që të kërkohen nga Supervizori. Supervizori do të pranojë çdo dorëzim dhe 

nëse janë të përshtatshme do t’i përgjigjet kontraktorit në përputhje me çdo klauzolë përkatëse të 

kushteve të kontratës. Çdo pranim duhet bërë me data në marrëveshje me Supervizorin dhe duke iu 
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referuar programit të aprovuar dhe kohës sënevojshme që i duhet Supervizorit për të bërë këto 

pranime. 

Mostrat 

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve, aksesorëve dhe tema 

të tjeraqë mund të kërkohen me të drejtë nga Supervizori për inspektim. 

Mostrat duhen dorëzuar në zyrën e Supervizorit. Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe libreza e 

masave 

Kontraktori do t’i përgatisë dhe dorëzojë Supervizorit tre grupe të dokumentacioneve të punimeve 

sipas projektit. Ky material duhet të përmbajë një komplet të vizatimeve të projektit të zbatuar, 

vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të punimeve të aprovuara nga Supervizori, si dhe librezat e 

masave për çdo volum pune. 

 

Mbrojtja e punimeve, ambientit dhe publikut 

 
Kontraktori duhet të marri të gjitha masat e sigurisë për të mbrojtur punëtorët, publikun dhe 

gjithë asetet përreth kantierit të ndërtimit, sipas ligjeve në fuqi. Kontraktori është përgjegjës për 

masat e sigurimit teknik. 

Kontraktuesi duhet të kryejë aktivitetet e tij me kujdes dhe të shmangë ndotjet mjedisore në  

kantier. 

 

2.       PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI 

2.1 Punime prishjeje 

2.1.1 Metoda e prishjes 

Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të tjera të 

instalimeve ekzistuese të objektit. 

Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka mbetur të sigurojë 

qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten. 

Kur prishja e ndërtesës ose e elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e ndarë nga pjesa e 

strukturës do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. Elementë çeliku dhe struktura betoni të 

forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen për së gjati sipas gjerësisë dhe përmasave ne menyre qe 

te mos bien. Elementët e drurit mund të hidhen nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin rrezik për 

pjesën tjetër të stukturës. Kur prishen elementët, duhen marrë masa për të mos rrezikuar elementët e 

tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë. 

Në përgjithësi, puna e prishjes duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të panevojshme, pa 

ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të bëhen për të hequr ngarkesat 

kryesore nën kushtet më të vështira. Seksionet te tjera qe do te prishen do te transportohen nga 

shkallet, pastaj do te ndahen dhe do te ulen ne toke nen kontroll. 

 

 Prishje mur tulle  

Prishje e muraturës me tulla te plota ose me vrima, e çfarëdo lloji dhe dimensioni, edhe e suvatuar 

ose e veshur me majolike, qe realizohet me çfarëdolloj mjeti dhe e çfarëdo lartësie ose thellësie, 



4  

përfshirë skelën e shërbimit ose skelerinë, armaturat e mundshme për te mbështetur ose mbrojtur 

strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi për demet e shkaktuara ndaj te tretave për ndërprerjet dhe 

restaurimin normal te tubacioneve publike dhe private (kanalet e ujërave te zeza, ujin, dritat etj..), si 

dhe vënien mënjanë dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bere sistemimin brenda ambientit te 

kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër qe siguron plotësisht prishjen. 

 Prishje suvatim mur i brendshëm  

Të gjitha proceset që duhen ndjekur për prishjen e çdo lloj shtrese suvaje (suva tradicionale, llaç 

gëlqere, llaç çimento, llaç i përzier, etj.) në çfarëdo lartësi dhe sipërfaqe murature (tulle, guri, 

betoni, etj.); që realizohet me çdo lloj mjeti. Transportin e mbeturinave dhe ngarkim shkarkimin e 

tyre në vendet e përcaktuara. 

 Heqje pllaka dyshemeje  

Prishja e shtresave te dyshemeve te çfarëdo lloji dhe spostimin e materialeve, jashtë ambientit te 

kantierit. Prishjen e shtresave të pllakave dhe plintusave të çdo dimensioni ose mënyre montimi 

që mund të gjendet në vend; që realizohet me çdo lloj mjeti dhe e çfarëdo trashësie. Transportin 

e mbeturinave dhe ngarkim shkarkimin e tyre në vendet e përcaktuara. Prishja do të bëhet deri në 

soletën beton arme. 

 Heqja e dyerve dhe dritareve 

Heqje dyersh dhe dritaresh, që realizohet para prishjes së murit, duke përfshirë kasën, telajot, etj 

Sistemimin e materialit që ekziston brenda ambientit të kantiërit. dhe grumbullimin në një vend të 

caktuar në kantier për ripërdorim. 

 

2.1.2 Siguria në pune 

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë : 

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të punës që do 

të kryhet 

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë 

c) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit 

 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme mbrojtëse ose 

mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe bombola frymëmarrjeje. 

3. RIFINITURAT 

3.1 Patinim tavani allci (stuko) 

Patinaturë ne tavanet e gipsit, mbi sipërfaqet e stukuara dhe te niveluara me pare: 

(1) patinatura do te realizohet me material te gatshëm ne gjendje te thate, i cili 

përzihet   me ujë sipas udhëzimit te vete produktit; 

(2) duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ti dhënë 

plotësisht fund suvatimit ne mënyrë perfekte. 

Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, mbi sipërfaqe të 

suvatuara më parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg për m². Lartësia e patinaturave për 

ambientet e ndryshme të ndërtesës duhet të vendoset nga Supervizori, përfshirë dhe çdo punë tjetër 

dhe kërkesë për ta konsideruar patinaturën të përfunduar dhe të gatshme për tu lyer me çdo lloj boje. 
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3.2 Lyerje me bojë plastike në rikonstruksion 

Lyerje me bojë plastike e sipërfaqeve të brendshme 

Proçesi i lyerjes me bojë plastike i sipërfaqeve të mureve të brendshme kalon nëpër tre fazasi më 

poshtë: 

1- Përgatitja e sipërfaqes që do të lyhet. 

Para lyerjes duhet të bëhet pastrimi i sipërfaqes, mbushja e gropave të vogla apo dëmtimeve të 

sipërfaqes së murit me ane të stukimit me material sintetik dhe bërja gati për paralyerje. Në rastet e 

sipërfaqeve të patinuarabëhet një pastrim i kujdesshëm i sipërfaqes. 

Para fillimit të proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen. (dyer, 

dritare, etj) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 

2- Paralyerja e sipërfaqes së brendshme të pastruar. 

Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me vinovil të holluar 

(Astar plastik). Për paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg vinovil me 2.5-3 litra ujë. Me përzierjen e 

përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. 

Norma e përdorimit është 1 litër përzierje vinovil me ujë duhet të përdoret pë 20 m2 sipërfaqe.3- 

Lyerja me bojë plastike e sipërfaqeve të brendshme. 

Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës plastike e cila është e paketuar në kuti 5 litërshe. 

Lëngu i bojës hollohet me ujë në masën 20-30 %. Kësaj përzierje I hidhet pigmenti derisa të 

merret ngjyra e dëshiruar dhe e aprovuar nga Supervizioni I punimeve dhe pastaj bëhet lyerja e 

sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar. 

Norma e përdorimit është 1 litër bojë plastike e holluar duhet të përdoret për 4-5 m2 sipërfaqe. Kjo 

normëvaret ashpërsia e sipërfaqes së lyer. 

 

3.3 Lyerje e mureve me pllaka gipsi 

Përpara kryerjes së proçesit të lyerjes së mureve me pllaka gipsi, duhet që të kenë përfunduar 

të gjitha finiturat e tyre (mbushja e fugave, e vendeve ku janë futur vidat, qoshet etj). Proçesi i 

lyerjes së këtyre mureve me bojë plastike kryhet njëlloj si në pikën 6.1.8. 

3.4  Lyerje e sipërfaqeve të drurit 

Lyerja e drurit bëhet si zakonisht për 2 arsye: 

 për arsye dekor 

 si dhe për të rritur qëndrueshmërinë (ndaj lagështirës, ndaj rrezeve intensive të diellit, ndaj 

infektimit prej dëmtuesve të drurit si dhe ndaj infektimit prej këpurdhave etj). 

 

Materialet që përdoren për lyerjen e drurit si zakonisht duhet dhe i plotësojnë të dyja këto kritere. 

Lyerja mund të bëhet me te gjitha bojrat për lyerjen e drurit, të cilat janë pajisur me çertifikatë. 

Punimet duhet të bëhen sipas kërkesës të arkitektit/Supervizorit, por sipërfaqja e drurit duhet të 

lyhet tëpaktën dy herë (në raste të kërkesës të arkitektit/ Supervizorit edhe më shumë herë). 

 

3.5 Veshja e mureve me pllaka, granil, mermer, gurë etj. 
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Kur flitet për veshjen e mureve me pllaka prej materialeve të ndryshme duhet menduar se për 

çfarë  muri bëhet fjalë. Muret duhet të ndahen në mure të brendshme dhe te jashtme. 

Po ashtu, duhet marrë parasysh materiali prej së cilës është ndërtuar muri (kartongips, betoni, 

mure me tulla, etj.) Sipas materialeve ndërtimore të murit dhe sipërfaqes se tij metodat e veshjes 

së murit    mund të ndahen po ashtu dy klasa. 

 

 Ngjitja e pllakave me llaç (për sipërfaqe jo të drejta) 

 Ngjitja e pllakave me kollë (për sipërfaqe të drejta) 

 

Përsa i takon ngjitjes të pllakave të tipeve të ndryshme me llaç, duhet që punimet t’u 

permbahen këtyre kushteve: 

Baza në të cilën ngjiten pllakat e tipeve të ndryshme, duhet të jetë e pastër nga pluhuri dhe të jetë 

e   qëndrueshme.  

Përbërja e llaçit është e njëjta siç është e përshkruar më lart në pikën 6.2.1. Trashësia e llaçit 

duhet të jetë jo më pak se 15 mm. Po ashtu, llaçi duhet t‘i plotësojë kriteret e ruajtjes së ngrohjes 

dhe të rezistencës kundër zërit. 

Ngjitja e pllakave me kollë, bëhet kur sipërfaqja e bazës mbajtëse është e drejtë. Kolli vendoset 

sipas nevojës me një trashësi prej 3 mm deri në 15 mm. Të gjitha kriteret e lartpërmendura, të 

cilat duhet t’i plotësojë llaçi, vlejne edhe për kollin. 

Mbasi të thahet llaçi ose kolli, duhet që fugat e planifikuara, të mbushen me një material të posaçëm 

(bojak). 

Fugat nëpër qoshe dhe lidhje të mureve duhet të mbushen me ndonjë masë elastike (si psh 

silikon). Për secilën sipërfaqe 30 m² të veshur me pllaka të ndryshme, është e nevojshme 

vendosja e fugave  lëvizëse. 

 

Kushtet e punimeve me pllaka gres duhet t‘u përmbahen kushteve të përmendura me siper. 

 

Të gjitha pllakat duhet të jenë rezistente kundër ngricës si dhe të kenë një durueshmëri të lartë. 
 

Në fotografitë e mëposhtme mund të shihet se si duhet të vendosen pllakat në mure. 
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3.5.1 Dysheme me pllaka gres porcelanato 

 

Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve: 

 Mënyra e dhënies së formës të pllakës 

 Marrja e ujit 

 Dimensionet e pllakave 

 Vetitë e sipërfaqes 

 Veçoritë kimike 

 Veçoritë fizike 

 Siguria kundër ngricës 

 Pesha/ngarkesa e sipërfaqes 

 Koefiçienti i rrëshqitjes 

Pllakat duhen zgjedhur për tualetet, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, që ato duhet  t‘i 

përmbushin.  

 

Në ambientet me lagështirë (ËC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës I, që e 

kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %. 

 

Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori disa 

shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas aprovimit nga 

ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve të dhëna nga prodhuesi. 

Veshje me pllaka gres te zgjedhur te cilësisë se pare, furnizuar dhe vendosur ne vepër mbi 

sipërfaqen e përgatitur me pare, e ngjitur me llaç me dozim ne m2: rërë e lare 0,005 m3, çimento 

(m-400) 4 kg, stukim me çimento te bardhe, pastrim i plote, skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim 

tjetër për mbarimin e veshjes ne mënyrë perfekte. Pllakat ne qoshe, nëse është e nevojshme, do te 

priten me prerës te përshtatshëm pllakash, do te shpohen me shpues dhe nuk do te ndërpriten aty ku 

ka pajisje sanitare. 

 

3.5.2 Dysheme me parket 
 

Dyshemeja duhet të plotësojë normat per ambiente zyrash. Sipërfaqja e dyshemesë duhet të 

shtrohet me parket me dru të fortë psh, me ah ose ndonjë të ngjashëm. Kjo shtrese është fiksuar 

mbi pllaka tallashi të presuar (1x1m dhe 15mm I trashë). 

 

Shtresa për çdo pllakë parketi nuk duhet të kalojë përmasën 1x1m. 

Sipërfaqja duhet të jetë e ashpër dhe mbi të duhet të hidhen një ose dy shtresa llaku. 

 

Të gjitha kanalet dhe të dalat e pllakës së tallashit duhen ngjitur mirë me njëra – tjetrën, në 

mënyrë që të mos krijojnë sipërfaqe të dala në shtresën e parketit. 

Përpara hedhjes së dorës së fundit të llakut sipërfaqja duhet të jetë e lëmuar, e llustruar dhe pastaj 

e  pastruar. 

 

Sipërfaqes së shtruar I duhet hedhur dy herë llak smalti dhe duhet trajtuar. Ndryshimi në 
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nivelimin e sipërfaqes duhet të jetë maksimumi 2 mm për 10 m gjatësi. Kushtet e nën – 

strukturave: 

 Shtresa e fundit e betonit të paktën 15 cm e fortë (B200) 

 Hidro- izolimi (të paktën me dy shtresa bitumi) 

 Termo- izolimi (pllakë polisteroli 5 cm) 

 PVC plastmas (të paktën 0.02 mm e fortë) 

 Përbërja e dyshemesë (të paktën 5 cm e fortë) 

Pas vendosjes së parketit, bëhet lëmimi, stukimi dhe llustrimi i dërrasave duke përdorur vernik 

special transparent. 

 

3.5.3 Bordurat vertikale dhe aksesorë të tjerë 
 

Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të dyshemesë i kemi: 

 Me ristelë druri për dyshemetë me parket. Ristelat e drurit janë prej të njëjtit material si ai i 

parketit, montimi duhet të bëhet me kujdes dhe pas vendosjes, bëhet lëmimi, stukimi dhe 

llustrimi i dërrasave duke përdorur vërnik special transparent. 

 Me ristelë PVC për dyshemetë me PVC ose linoleum. Mënyra e vendosjes duhet të bëhet sipas 

rekomandimeve të prodhuesit dhe nga personel me eksperiencë. 

 

3.5.4 Hidroizilimi i dyshemeve në tualetet 
 

Hidroizilimi i dyshemeve në tualete bëhet me shtresë hidro izoluese, mbi sipërfaqe të tharë dhe të 

niveluar mirë, duke përfshirë pjesën vertikale, trajtuar me një dorë praimeri, e përbërë nga nje 

membrana guaine të formuar nga nje shtresë fibre prej leshi xhami e bitumi, me trashësi 3 mm 

secila, e vendosur në vepër me flakë, të kryqëzuara mbi sipërfaqe të ashpër, të pjerrët ose 

vertikale, duke realizuar mbivendosjen e shtresave (minimumi prej 12 cm) si dhe të ngrihet në 

drejtimin vertikal në muret anësorë me min. 10 cm ndersa ne katin perdhe hidroizolimi do te kryhet 

ne tualete me material bikomponent plus rrjete me fibra xhami. 

 

3.5.5 Shtresa e betonit te lehtesuar 
 

Te aplikohet shtrese betoni e lehtesuar me baze cimento (≥300 kg/m3) dhe polistiren, si 

nenshtrese per hidroizolimin dhe per te krijuar pjerresine nga 1-2% (sipas vizatimeve). Trashesia 

minimale 6 cm, duke u rritur ne drejtim te shtimit te pjerresise. Duhet te permbushe standardin 

DIN EN 13813 dhe nuk duhet te aplikohet nen +5ºC dhe mbi +30 ºC. 

 

3.6  Rifiniturat e shkallëve 
 

3.6.1 Shkallë betoni veshur me mermeri/graniti 

 

Për veshjen e shkallëve me mermer/granit duhet të parashikohen këto punë: 

    Do te realizohen me mermer “Royal Brown”, Guri i Krujes 3cm te cilësisë pare. 

 

Në fillim duhet që shkallët e betonit të pastrohen mirë si dhe të rrafshohet vendi. Pastaj  duhet që 
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shkalla prej betoni të lyhet me qumësht çimentoje, i cili e lehtëson ngjitjen e pllakave të 

mermerit. 

Ngjitja e pllakave të bëhet ose duke përdorur llaç ose në rast se shkallët e betonit janë të rrafshta, 

atëherë mundet që këto të ngjiten edhe me kollë. Ngjitja e pllakave nuk ndryshon nga ngjitja e 

pllakave në mur. 

 

3.6.2 Bordurat vertikale dhe aksesorë të tjerë 

 

Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të shkallëve i kemi: 

 Plintuesa PVC për shkallët me PVC ose linoleum. Mënyra e vendosjes duhet të 

bëhet sipas rekomandimevë të prodhuesit dhe nga personel me eksperience. 

 Me mermer, për shkalle me mermer. Plintuesi i mermerit duhet të jetë 8 cm e 

lartë dhe 2 cm e trashë dhe vendoset në vepër me llaç çimento 1 : 2 ose me 

kollë. 

 

Rifiniturat e shkallëve Shkallet per ngjitjen nëpër kate ne objekt do të realizohen me konstruksion 

metalik. 

 

3.6.3 Korimano druri 

Korimanot në ndërtime kanë funksione të ndryshme për të plotësuar. Ata duhet të ofrojnë mbrojtje 

dhe siguri gjatë të ecurit në shkallë. Po ashtu, korimanot luajnë një rol të veçantë në pamjen dhe 

bukurinë arkitektonike të një ndërtimi. Duhet që korimanot të jenë të larta 100 cm. Në raste kur 

gjatësia e shkallëve është më e madhe se 12 m korimonat duhet të jenë 110 cm të larta. Masa prej 

100/110 cm varet edhe prej siperfaqes të sheshpushimit. Korimanot montohen në shkallë ose anash 

shkallëvë, të fiksuara mirë që të garantohet stabiliteti dhe qëndrueshmëria e tyre. 

 

3.7  Pllakat Kartonxhes 
 

Karakteristikat 

Fletë të veshura me kartonxhes, të prodhuara në versione të ndryshme, trashësi e dimensione, për 

ndërtimin e mureve, tavaneve, etj të përdorshme në të gjtiha tipologjitë e ndërtesave për rifiniturat 

e bëndshme. 

Fletët janë të përbëra nga një bërthamë gëlqerore, e marrë nga shkëmbinj natyral. Bërthama është 

e veshur në të dyja anët me fletë speciale kartoni. 

Fletët e kartonxhes përdoren në të gjtiha fushat për rifiniturat e brendshme, si veshje per sistemin 

konstruktiv kur nevojiten nivele të larta të izolimit akustik, mbrojtje nga zjarri dhe nga ambjentet me 

lagështi. 

Aplikimet 

E përshtatshme për sistemet e mëposhtme: 

 Veshje të tavanëve 

 Veshje nënçative 

 Mure me struktura metalike 



10  

 Mure me struktuar në dru 

Zbatimi: përpunimi bëhet sipas normave aplikative dhe skedave teknike për sisteme të ndryshme.  

Muret 

Të përgjithshme: 

Sistem konstruktiv në të thatë i referohet materialeve me standarte të larta që lejojnë një 

fleksibilitet të lartë në fazën e projektimit/montimit, e tillë që mund të modulohet performanca e 

mureve në varësi të materialeve të zgjedhura. Mund të realizohen kështu mure mbajtës ose ndarës 

me nivel të lartë teknologjikë dhe të thjeshta për t’u realizuar, nëse kihet kujdes i veçantë si në 

projektim ashtu edhe në zbatim. Muret kartonxhes përbëhen nga: 

 Strukturë metalike 

 Veshje me fletë kartonxhesi të veshur. 

Mure të tilla shpesh quhen edhe mure të lehta pasi pesha specifike e tyre “në të thatë” 

është 8-10 herë më e vogël se një murature. 

Një nga avantazhet e metodës “në të thatë” konsiston në mundësin e ndryshimit të 

shtresave për muret, tavanët etj derisa të përmbushin kërkesat e projektit. 

Veshja e mureve, në vend të kartonxhesit mund të vishen edhe me: 

 Fletë me kartonxhes e fibra për rezistencë ndaj përplasjeve. 

 Fletë me kartonxhes të pasuruar me perlitë dhe veshur me fibra xhami për një 

rezistencë më të madhe ndaj zjarrit. 

 Fletë me çimento të përforcuar me fibra për mure me rezistencë te lartë ndaj 

përplasjeve, lagështisë i përshtatshëm edhe për ambjente të jashtme. 

Fletët e veshura me kartonxhes si u tha edhe më lart dallohen për rezistencë ndaj lagështisë, 

zjarrit, etj. 

 

3.7.1 Tavan gipsi i thjeshtë 

Është tavan I varur me dopio strukturë metalike dhe veshje me një pllakë gipsi GKB 12.5 mm 

Struktura metalike do të realizohet me profile me çelik të zinkuar sipas normativës EN 10346 spesor 

0,6mm, dhe dimensione: - Profil "U" 28x27x28 mm izoluar nga strukturat perimetrale me shirit gome 

monoadeziv për zëizolim,me spesor 3,5 mm. - profile "C" 27x60x27 mm, si për strukturën kryesore 

të fiksuar në soletë nëpërmjet varëseve me ganxhë të rregjistrueshme dhe për strukturën sekondare e 

cila fiksohet me atë kryesore nepërmjet lidhëseve kryq të vendosura jo më larg se 50 cm nga njëra- 

tjetra. 

Profilet duhet të jenë të shënuara sipas normativës europiane EN 14195 “profile për sistemet e thata” 

të klasës A1 për reagimin ndaj zjarrit. 

Veshja do të realizohet me një pllakë gipsi të shënuar CE sipas normës EN 520 dhe sipas DIN 

18180, GKB (A) të testuara nga pikëpamja Biologjike sipas çertifikatës mbi biologjinë e ndërtimit të 

Rosenheim me spesor 12.5 mm dhe klasë reagimi ndaj zjarrit A2 s1 d0 (jo I djegshëm) të vidhosura 

me vida të fosfuara vetëshpuese. Vendosja e materialeve të bëhet sipas përshkrimeve të prodhuesit 

 

3.7.2 Tavan i varur me pllaka gipsi 60x60cm 
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Tavanet e varur zakonisht janë të ndarë me panele dhe perimeteri është i barabartë ose me i madh 

në gjerësi sesa ½ e modulit te pllakës së plotë. Këto panele duhet të priten në madhësi të 

përshtatshme me skeletin përbërës së tavanit të varur. Drejtimi i instalimit duhet të jetë i treguar 

mbi planet e tavanit. 

 

Konditat e montimit: 

Kërkesa stabël për instalimin e tavanit të varur në objekt është vetëm nqs ndërtesa është plotësisht 

e thatë (nuk ka lagështi) kushtet e motit janë të mira, ndërtesa ka ndriçim të plotë, si dhe gjatë 

muajve të stinës së dimrit është siguruar tharje nga ngrohtësia. Ajrosja e mirë duhet të bëhet për të 

reduktuar ngrohjen e tepërt, të krijuar gjatë ditës nga nxehtësia e solarit. 

 

Kontrolli i ajrosjes duhet të përdoret për të shpërndare lageshtine ne ajer. Tharësi mekanik i ajrit 

është projektuar për të reduktuar përmbajtjen e lagështisë në ajër brenda  ndërtesës. Djegia direkte 

e fosileve të lëndës djegëse të tille si gas butani ose propan nuk është i rekomanduar sepse këto 

lëshojnë afërsisht 2.2 litër ujë për çdo 500 gram djegie të lëndës djegëse. Është me mirë të përdoret 

ngrohës për tharje elektriciteti ose indirekt ajër i ngrohtë të përdoret tharës vetëm për të reduktuar 

përqindjen e RH të krijuar nga lagështia e emetuar nga struktura. 

 

3.8  Dyer  

3.8.1 Dyert - informacion i përgjithshëm 

Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë hyrjen në pjesët e 

brendshme të tyre. Në varësi të funksionit që kanë, dyert mund të jenë të brendshme ose të jashtme. 

Madhësite (dimensionet) dhe materialet e tyre janë të ndryshme në varësi të kompozimit arkitektonik, 

kërkesave të projektit dhe të Investitorit. Dyert mund të jenë të prodhuara me dru, metalike, 

duralumini, etj.  

Pjesët kryesore të dyerve janë: 

1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej hekuri përpara suvatimit  

2. Korniza e derës e cila lidhet me kasën me anë të vidave përkatese pas suvatimit dhe 

bojatisjes; 

3. Kanati i derës i cili mund të jetë prej druri, metalike, alumin ose PVC te përforcuara sipas 

materialit përkates, si dhe aksesoret e derës, ku futen menteshat, dorezat, çelezat, vidat shtrënguese, 

etj. 

3.8.2 Heqje dhe rivendosje dyer ekzistuese  

Heqje dyerve realizohet para prishjes se murit, duke përfshirë kasën, telajot, etj. Sistemimin e 

materialit qe ekziston brenda ambientit te kantierit dhe grumbullimin ne një vend te caktuar ne 

kantier për ripërdorim. Heqjen e tyre nga muratura të çdo lloji dere, të çdo madhësie e materiali, me 

çdo mjet që do të jetë i nevojshëm. Rivendosje e dyerve ekzistuese ne pozicionet e reja. Largimin 

nga kantieri i lëndës që nuk do të ripërdoren. Ngarkimin e materialeve që rezultojnë nga prishja, 

përfshirë transportin dhe shkarkimin. Instalimi i dyerve ekzistuese perbehet nga” 

- Kasa e bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) e trajtuar me një mbulesë mbrojtëse të 

drunjtë, e dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen prej mbulesës së 
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murit) mbërthehet fuqishëm në mur me vida hekuri dhe me llaç çimento 

- Një kornizë e kasës së drurit që fiksohet tek kasa e drurit e dhënë më sipër pas suvatimit dhe lyerjes. 

Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha dhe ankerat e çelësit 

për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë, dyer pa kasë, me dritë ne pjesën e sipërme, etj). 

- Pjesët hapëse të dyereve I kemi disa tipe: tamburate dhe me dru masiv. Ato me tamburato kanë 

kornize druri të fortë (me përmasa minimalisht 10 x 4 cm), pjesë të vendosura horizontalisht dhe 

vertikalisht me të njëjtin seksion çdo 40 cm. Në pjesën e poshtme, paneli më i ulët horizontal do të 

jetë në një lartësi 20 cm nga fundi. Pjesët me dru masiv pishe të stazhionuar (me trashësi 3 cm) dhe 

e trajtuar me mbulesë mbrojtëse të drunjtë dhe të përforcuar në pjesët e brendshme me struktura 

druri, të cilat duhet të sigurohen të paktën nga 3 mentësha me gjatësi minimale prej 16 cm. 

Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekrete, doreza dyersh dhe dorezë shtytëse të derës 

- Mbyllja bëhet me shirita solide druri, të cilat vendosen përreth perimetrit të derës me anë të 

thumbave, pune që duhet të bëhet më cilësi, sipas të gjitha kërkesave të duhura teknike që duhen 

për kompletimin e kësaj pune. 

 

Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej druri me panel xhami është njëlloj si më sipër 

dhe sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike por me ndryshimin se në vend të paneleve të 

drunjta vendosen panele xhami. Kanata e xhamit mund të jenë transparentë (4 mm trashësia 

minimale) dhe me rrjetë të përforcuar (6 mm trashësia minimale). Kanata e xhamit do të instalohen 

pas lyerjes së derës me boje. 

Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej druri me dritë është njëlloj si me sipër por me 

ndryshimin se në vend të kanatave të drunjta apo të xhamta në derë, sipas Vizatimit Teknik, 

vendosen pjesë xhami me hapje dhe me xham me rrjete të përforcuar. 

Një model i zërave të mësipërm të propozuar, duhet ti jepet Supervizorit për aprovim paraprak. 

 

3.8.2.1 Dyert e brendshme prej duralumini 

Dyert e brendshme prej duralumini perbehen nga: 

 Kasa fikse në formë profilesh tubolare prej duralumini me thellësi 61-90 mm, të cilat 

sigurohen me elemente të posaçëm për fiksimin dhe mbërthimin në strukturat e mureve. Profilet 

fikse të kasës do të jenë me një mbulesë jo më e vogel 25 mm larg murit. 

 Kanata lëvizëse në formë profili duralumini me një thellësi prej 32 mm dhe një lartësi prej 

75 mm i rrafshët ose me zgjidhje ornamentale. Profili duhet të jetë me një hapësirë qëndrore që 

nevojitet për futjen e bashkuesve të qosheve (me hapësirë prej 18 mm për vendosjen e xhamit) dhe 

rrulat për rrëshqitjet e tyre. 

 Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekret, doreza dyersh dhe dorezë shtytëse të 

derës duhet të vendosen si pjesë përbërëse e derës. 

 

3.8.3 Dyert 
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- Vendosja në vepër e dyerve duhet të bëhet sipas kushteve teknike për montimin e tyre të dhëna në 

standartet shtetërore. Mënyra e vendosjes së tyre është në varësi te llojit të derës dhe materialit që 

përdoret për prodhimin e tyre. Për secilin prej llojeve të dyerve vendosja në vepër duhet të bëhet si 

më poshtë: 

3.8.4 Instalimi i Dyerve të brendshme prej duralumini ne nyjet h/sanitare: 

Instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini te dhëna në Vizatimet Teknike, dimensionet e të 

cilave jepen nga Porositesi, do të bëhen me anë të montimit të profileve të duralimini (korniza fikse 

dhe korniza lëvizëse) sipas standartit dhe të lyer, kur të jenë përfunduar suvatimet e shpatullave. 

Të dyja pjesët (fikse dhe lëvizëse) duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë nxehtësinë 

dhe të jenë me dy profile duralumini, të cilat bashkohen me një tjetër me anë të dy shiritave 

hidroizolues gome ose me material plastik. Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të 

vidave të hekurit në mur dhe në brendësi të llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distancë prej 

qosheve jo më tepër se 150 mm dhe ndërmjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. 

Kasat fikse të dyerve do të bashkohen me kornizat pasi të ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja. 

Mbushja e boshllëqeve bëhet me material plastiko elastik dhe pastaj bëhet patinimi i tyre duke 

përdorur fino patinimi. Gjithashtu do të vendosen edhe bravat dhe dorezat metalike ose duralumini. 

Mbushja ndërmjet kasës dhe murit të ndërtesës do të bëhet duke përdorur material plastikoelastik 

pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. Ndërmjet mbështetjes së kasës të brendshme 

dhe pjesës së jashtme prej duralumini është e preferushme të mbahet një tolerance e instalimit prej 6 

mm, duke e konsideruar hapësirën e fiksimit rreth 2 mm. 

 
 

4 SPECIFIKIME TEKNIKE PER PUNIME ELEKTRIKE 

4.3 Specifikime elektrike të veçanta 

Aksesorët (të përgjithshme) 

Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme të 

këtij seksioni. 

Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë këta 

aksesorë dhe në përgjithësi instalimi elektrik. 

Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe materiale) 

siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e projektuesit. 

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të cilësuara 

dhe të ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. Pika e furnizimit të pajisjeve 

duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati i afërt mbyllës (izolues)/hapës. 

Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi duke iu 

referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta. 

Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. 

4.3.1 Percjelles dhe kabllo 

Ne brendesi te nderteses : 
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4.3.1.1 N07V-K: percjelles njepolar i izoluar me pvc, ne rastin e instalimit te fshehur ne tuba nen 

suva. 

4.3.1.2 FR-OR 450/750V; percjelles shumepolar me izolim e guaine pvc, ne rastin e furnizimit te 

linjave me seksion deri 6mm2, ne kanalina. 

4.3.1.3 FG7-OR 450/750V; percjelles shumepolar me izolim e guaine pvc, ne rastin e furnizimit te 

linjave me seksion mbi 10 mm2, ne kanalina apo ne tuba ne rastet e instalime te jashtme ne toke. 

4.3.1.4 N1VV-K; percjelles njepolar ose shumepolar me izolim e guaine ne pvc ne rastin e sistemit 

MKZ. 

4.3.1.5 UTP cat 5e; percjelles njepolar ose shumepolar me izolim e guaine ne pvc ne rastin e 

sistemit telefonik i paskermuar. 

4.3.1.6 FTP cat 6e; percjelles njepolar ose shumepolar me izolim e guaine ne pvc ne rastin e 

sistemit kompjuterik i skermuar 

Kabllot e perdorur ne sistemet e kategorise se pare duhet te jene te pershtatur me tension nominal 

kundrejt tokes dhe tension (Uò/U) jo me te vogel se 450/750V, ndersa ato qe perdoren ne sistemet e 

sinjalizimit dhe te komandes jo me te vogel se 300/350 

Uò =tensioni nominal ndaj tokes U tensioni nominal 

Seksionet minimale te lejuara jane: 

- 0,75mm² per qarqet e sinjalizimit dhe te telekomandes 

- 1,5 mm² per qarqet e ndriçimit baze, aparate te ndriçimit dhe aparate me fuqi me te vogel ose 

te barabarte me 2.2kW: 

- 2,5mm² per qarqet fuqia e te cilave eshte me e vogel ose e barabarte me 3kW: 

- 4mm² per linjat e veçanta qe ushqejne aparate te veçante me fuqi nominale me te madhe se 3 

kW: 

Qarqet me seksion 1,5mm² jane te mbrojtura nga mbingarkesat nga nje automat me rryme nominale 

10A , ndersa qarqet me seksion 2,5mm² jane te mbrojtura me nje automat me rryme nominale 16 A, 

ato me 4mm² me automat 20A. 

Linjat, duke qene te mbrojtura nga mbingarkesat, jane gjithashtu te mbrojtura edhe per nje lidhje te 

shkurter ne fund te se njejtes linje. 

Eshte e rendesishme qe rryma nominale e automatit mbrojtes te mos kaloje rrymen nominale te 

paisjeve. Të gjitha percjellesit dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve 

lokale përkatëse dhe çertifikatën e fabrikës. 

Percjellesit duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu 

futur brenda tubave dhe linjave. 

Izolimi i percjellesve dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar fazën dhe 

nulin. 

Të gjitha rastet kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, pajisje elektrike 

etj, duhet lënë një sasi kablli të lirshëm për të lejuar në të ardhmen, zhveshjen e rilidhjes me terminalet 

pa shkaktuar tërheqje të tyre. 

Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e kutive futëse 

përmbledhëse për atë ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen duke përdorur sistemin “lak” 

Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një vegël të 

përshtatshme për zhveshjen, dhe jo një thikë. 

Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e neutrit, 
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Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për 

përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat 

ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën dhe vulën e 

prodhuesit ose prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të marrë çertifikatat e testeve të 

përhershme të prodhuesit kundrejt një urdhri të dhënë, n.q.s kërkohet nga inxhinieri. 

Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të 

kabllove dhe nuk duhet të zërë në asnjë rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. 

Instalimi duhet të përputhet me KTZ në Shqipëri. 

 

4.3.2 Kabllo fleksibël (me disa tela shumëfijësh për çdo percjelles) 

 
Të gjitha kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe 

çertifikatën e fabrikës. Izolimi PVC i kabllove duhet të durojë 600/1000 V, shumëtelësh ose me tel 

tek me përçues të thjeshtë prej bakri të temperuar të izoluara me PVC dhe me një këllëf PVC je 

përfundimtar të sipërm. Të gjithë kabllot e futur nëpër tuba duhet të jenë të izoluara me polivinil klorid 

dhe me përçueshmëri të lartë. 

     Kabllot fleksibël janë të përbërë nga tela shumëfijësh dhe në varësi të tyre kemi: Kabllo me 3 

percjelles, 1 fazë, 1 nul, 1 toka (për sistemin njëfazor) 

Kabllo me 4 percjelles, 3 Faza dhe 1 nul (për sistemin trefazor pa tokëzim) 

     Kabllo me 5 percjelles, 3 faza, 1 nul dhe 1 toka (përsistemin trefazor me tokëzim) 

Kabllot fleksibël duhet ti kenë telat të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për 

përçuesit e neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe 

e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të 

njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

 

Asnjë kabëll me seksion më të vogël se 1.5 mm² nuk duhet të përdoret me instalim vetëm nëse 

përmendet në veçanti. Përçuesit e tokës duhet të kenë një masë minimale të kërkuar nga rregullorja. 

Kanalet dhe aksesorët 

     Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra: Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël Mbi suva 

në kanaleta PVC 

Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 

Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit dhe të numrit të telave që 

do të futen në të 

Kutitë shpërndarëse (trajtohen në pikën 8.1.5) Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave 

Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi. 

Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e punës si më poshtë: 

Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi fleksibël dhe me thellësi 

të tillë që të mos dalë mbi nivelin e suvasë përfundimtare. 

Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me allçi (më vonë 

mbyllen kanalet me llaç suvatimi) 

Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, të cilat duhet të hyjnë 

lirshëm dhe të lihet në të dy krahët një sasi e mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe montimeve. 
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Tubat fleksibël duhet të jenë të tipit DL 44 Range (NF Range) për korridoret dhe /ose i tipit DL 50 

Range (BR PVC Range) për dhoma të prodhuara nga GEWISS ose pranohet një tjetër i ngjashëm 

sipas standarteve përkatëse të mëposhtme: 

Përputhja me standartet: CEI 23-32. Materiali PVC. 

(Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 MΩ Shkalla IP:IP40 

Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08 Temperatura e instaluar: -5/60 gradë Celsius 

Kanalet dhe vendosja e tubave fleksibël PVC duhet të bëhet në distancë 0.4 m më poshtë nga niveli i 

tavanit në vijë të drejtë horizontale dhe zbritjet për çelësa ose prizat të bëhen vertikale të drejta dhe 

jo me kënd ose në formë harku. 

Kutitë shpërndarëse 

Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose mbi suvatim 

kështu që mënyra e fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të vidave me upa. Materiali dhe 

karakteristikat teknike të tyre janë njëlloj si për tubat fleksibël. 

Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë sipas rastit dhe nevojës. Ato janë në formë rrëthore, katrore 

ose drejtkëndëshe dhe kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të ndryshme. E rëndësishme është që 

lidhja e telave/kabllove brenda në kutitë shpërndarëse të realizohet me anë të klemeve bashkuese ose 

fundore. 

4.3.3 Sistemi i kanalinave (per sistemin IT). 

Sistemi i kanalinave është shumë I përdorshëm sidomos në rikonstruksione kur sistemi i vjetër 

elektrik duhet të nxirret komplet jashtë pune dhe duhet të instalohet një i ri pa dëmtuar suvatimin 

ose dhe në ndërtime me materiale të zmontueshme. 

Sistemi i kanalinave ashtu si sistemi nën suva me tuba fleksibël duhet të plotësojë të gjitha kushtet 

teknike të instalimeve elektrike . 

Sistemet e kanalinave duhet të jenë të serisë NP 40/42. Sistemi i kanalinave përbëhet nga aksesorët e 

tij si: 

Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të telave/kabllove, prizave, çelësave 

etj., që do të instalohen në të, gjatësia 2 m. 

Këndorët (shërbejnë për formimin e këndeve në instalime) të cilat janë në varësi të kanalit që po 

shtrihet 

Devijuesit në formë T 

     Kutitë shpërndarëse të dimensioneve të ndryshme Montimi i kanalinave bëhet me anë të vidave. 

 

4.3.4 Llampat dhe ndriçuesit 

Ndricimi I brendshem duhet te jete ne perputhje me EN 12464-1/2002. 

Ndricuesit ne te gjithe e ambjentet jane te mbrojtura nga verbimi qe do te thote se ndricimi e 

ndricuesve ne lartesine me te larte se 65° perreth ndricuesit eshte me e ulet se 1000 cd/m2. 

- Faktori reduktues 0,80. 

- Specifikimet e ambienteve : 

- Minimumi mesatar I ndricimit Em / indikatori ngjyres Ra / lartesi te planit referues: 

- Korridor : 200 Lux / 40 / 0,00m 

- Shkallet : 250 Lux / 40 / 0,85m 

- Tualetet : 200 Lux / 80 / 0,85m 

Pozicioni i ndriçuesve duhet të jetë si ai i treguar në projekt skicën e Inxinierit Elektrik. Instalimi i 
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ndriçimit do kryhet duke përdorur kabllot e izolimit PVC, tipi NYN, që kalojnë brenda tubit fleksibël 

PVC, në përgjithësi të fshehura brenda suvasë së ndërtesës . 

Kabllot duhet të jenë në seksion minimal 1.5 mm², për t’u përshtatur me ngarkesën e qarkut, 

tolerancës së duhur, të bërë për të siguruar limitin e rënies se voltazhit për nënqarqet përfundimtare. 

Ne të gjitha rastët një percjelles tokëzues i ndarë duhet instaluar. 

Nuk vendosen më shumë se tre ndriçues në të njëjtin tub. Ndriçuesit duhen fiksuar me siguri në 

tavanin ambienteve, të varur ose direkt në sipërfaqen e tavanit sipas llojit të ndriçuesit dhe të 

rekomandimit të dhëna nga prodhuesi. (Neonët bashkë me llampat do vendosen nga kontraktuesi). 

Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet përfundimtare te çdo 

neoni duhen bërë me anë të një kablli fleksibël tre fijësh, me cilësi të përshtatshme për të duruar 

nxehtësinë, nëpërmjet një rozete me fisha, lidhur me kutinë ose linjëzimin e kabllove. 

Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen plotësuar në përputhje 

me informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. Projektimi dhe ndërtimi i neonëve 

duhet të jetë i tillë, që globat dhe mbajtësat nuk janë subjektet e temperaturës së tepërt, të rrjedhjes së 

vazhdueshme të temperaturës, për të cilën ato janë projektuar. 

 

4.3.5 Prizat 

Një sistem i kompletuar me njësi prizash duhet siguruar sipas projektit dhe skicave të bëra nga 

inxinieri elektrik projektues. 

Të gjitha prizat që do të montohen duhet të jenë të tipit me tokëzim dhe me mbrojtje ndaj njerezve. 

Prizat ashtu si edhe çelësat mund të jenë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi suvatim. 

Prizat i ndajmë sipas detyrës që do të kryejnë në: Priza tensioni njëfazore, dy fazore ose trefazore 

Priza telefoni dhe sistemi LAN, Priza TV. Prizat e tensionit njëfazore siç tregohen edhe në figurën e 

mëposhtme kanë 1 pin për Fazën, 1 pin për nulin dhe një pin për tokën. 

Gjithë prizat, derisa të bëhet një tjetër specifikim, duhet të jenë të tipit 16 amper 2-pin dhe të dala në 

sipërfaqe. Ato duhet të kenë montim rafsh duhet të kenë një ngjyrë që të shkojë më paftat e çelësave 

të ndriçimit. 

Gjithë prizat duhet të jenë një tip i ngjashëm i specifikuar si më poshtë: Playbus Range, me ndarës 

sigurie 250v, 2P-16A. Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 

Gjithashtu aksesorë të tjerë elektrikë si butonat shtypës, kutitë e montimit të rrafshëta etj duhet 

të jenë sipas katalogut të përgjithshëm të 2000 GEWISS ose pranohen të tjerë të ngjashëm. 

Priza trefazore e mësipërme është 16 A, 380 V me tokëzim pra kablli që furnizon atë është 5 dejesh 

4 mm².  Në rast se parashikohet përdorimi i pajisjeve ose makinerive trefazore më të fuqishme 

atëherë në bazë të fuqisë së pajisjes inxinieri elektrik duhet të llogaritë dimensionin e kabllit të 

furnizimit dhe Amperaxhin e prizës. Prizat e telefonisë dhe të sistemit LAN janë të njëjta dhe janë 

trajtuar më hollësisht. 

Prizat e TV duhet të jenë koaksiksiale me mbrojtëse direkte. 

 

4.3.6 Siguresat (automatet) 

 

Siguresat (Automatet) jane ndarës qarku, të cilat veprojnë në mënyrë automatike në raste 

mbingarkesash dhe e hapin qarkun duke i ndërprerë tensionin ngarkesës. Për këtë në përzgjedhjen e 

amperazhit të automatëve duhet të merret parasysh ngarkesa që ai mbron. Automatët që përdoren në 



18  

ambientet publike janë manjetotermik dhe me mbrojtje diferenciale. Automatët janë njësi mbrojtje 

nga mbingarkesat. Ato vendosen në kutitë e çelësave automatë, në panelët e kateve dhe në panelin 

kryesor të TU. 

 

Automatët sipas numrit të fazave që ato mbrojnë i ndajmë në: një fazor dhe në trefazor. Sipas 

amperazhit i ndajmë: 6 A; 10 A; 16 A; 20 A; 25 A; 32 A 

Automatët i ndajmë sipas numrit të poleve: një polësh, dy polësh, tre polësh dhe katër polësh. Në 

figurën e mëposhtme paraqitet një grup automatësh. 

 

 
 

Punime mobilje 

 

Mobiljet te jene cilesore sipas vizatime dhe planvendosjes ne planimetri. 
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